

मराठी भाषा संवर्धन पंधरवड्यामध्ये  
मराठी विकिपीडिया कार्यशाळेचे  
आयोजन करणेबाबत.

महाराष्ट्र शासन  
मराठी भाषा विभाग

शासन परिपत्रक क्रमांक:- मभापं-२०१७/प्र.क्र.१०९/भाषा-२

मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक,

मंत्रालय, मुंबई - ४०० ०३२.

दिनांक:- ०८ डिसेंबर, २०१७

**वाचा :** - शासन परिपत्रक क्रमांक: मभापं-२०१७/प्र.क्र.१०९/भाषा-२, दिनांक २३.११.२०१७

**शासन परिपत्रक:-**

दरवर्षी दि. १ जानेवारी ते १५ जानेवारी हा कालावधी “मराठी भाषा संवर्धन पंधरवडा” म्हणून साजरा करण्यात येतो. भाषा पंधरवड्याच्या अनुषंगाने मराठी भाषेच्या सर्वांगीण विकासाच्या दृष्टीकोनातून व भाषेच्या संवर्धनासाठी या विभागामार्फत वेगवेगळे उपक्रम नेहमी राबविण्यात येतात. चालू वर्षी या कालावधीत मंत्रालयीन सर्व अधिकारी/कर्मचारी यांचेसाठी “मराठी विकिपीडिया” वर लिखाण करण्याकरीता कार्यशाळेचे आयोजन करण्याचे प्रस्तावित आहे. यामध्ये मराठी विकिपीडियावर नेमके लिखाण कसे करावे, माहिती कशी द्यावी, याबाबतचे प्रशिक्षण देण्यात येणार आहे.

“विकिपीडिया” हे संकेतस्थळ म्हणजे माहितीचा ज्ञानसागर असून याचा वापर आता जनमानसात रुजला आहे. विज्ञान व तंत्रज्ञानाच्या वेगवान विकासामुळे दैनंदिन जीवनातील माहितीसाठी आपण सातत्याने इंटरनेटचा वापर करतो. आपण बऱ्याचदा रोजचा पेपरसुद्धा इंटरनेटवर वाचतो. काळाचे हे बदलते रूप लक्षात घेऊन २००१ साली सुरु झालेल्या “विकिपीडिया” या मुक्त ज्ञानकोशाच्या प्रकल्पाला जगभरात विविध भाषिक समाजांकडून जोरदार प्रतिसाद मिळाला. आजमितीला २८८ भाषांमध्ये एकमेकांच्या सहकार्यातून हा प्रकल्प विकसित होत आहे. नंतर विविध गरजांनुसार आकाराला आलेले विकिशनरी, विकिसोर्स, विकिकॉमन्स, विकिडेटा, विकिबुक्स, विकिव्हर्सीटी, विकिन्यूज हे प्रकल्प ज्ञानव्यवहाराच्या क्षेत्रांत जगात आघाडीवर आहेत.

कोणतीही माहिती आवश्यक असली की हल्ली आपण लगेच इंटरनेटवर /विकिपीडियावर त्या माहितीचा शोध घेतो. परंतु, इंटरनेटवरील विशाल अशा या ज्ञानसागरात अन्य भाषांच्या तुलनेत मराठी “विकिपीडियावर” खूपच कमी प्रमाणात माहिती उपलब्ध आहे. यासाठी आपण मराठी “विकिपीडियावर” आपले खाते उघडून आपल्याला माहित असलेली माहिती आपण समाविष्ट करू शकतो. जसे आपल्या गावाबद्दलची माहिती, लेख, कविता इत्यादी लिखाण आपण करू शकतो. आपले हे लिखाण “विकिपीडियावर” जगभरातील व्यक्ती पाहू शकतील. विकिपीडियावर लिखाण करण्यामुळे आपली मायबोली सर्वदूर पोहोचेल. राज्यातील खेडोपाड्यातील विद्यार्थी/नागरीक यांनी जरी विकिपीडियावर माहिती शोधली तरी त्यांना ती मराठीतून उपलब्ध होईल आणि मराठी भाषेच्या विकासाला हातभार लागेल.

आपल्या कार्यालयातदेखील विविध विषयांची माहिती/लिखाण करणारे अधिकारी/कर्मचारी आहेत. मराठी विकिपीडियावर आपल्याजवळची माहिती कशी नोंदवावी याचे प्रात्यक्षिकासह मार्गदर्शन दिनांक १२ जानेवारी, २०१८ रोजी आयोजित केलेल्या प्रशिक्षण सत्रात करण्यात येणार आहे. तरी, सदर प्रशिक्षणास इच्छूक असलेल्या अधिकारी/कर्मचाऱ्यांनी आपली नावनोंदणी पदनाम, विभाग व भ्रमणध्वनी क्रमांक इत्यादी तपशीलासह पुढील ई-मेल वर करावी. ही नावनोंदणी दि. ३० डिसेंबर, २०१७ पर्यंत करावी. नावनोंदणीनंतर सदर प्रशिक्षणाचे ठिकाण व वेळ आपणांस कळविण्यात येईल. E-Mail ([rajashri.bapat@nic.in](mailto:rajashri.bapat@nic.in))

सदर शासन परिपत्रक महाराष्ट्र शासनाच्या [www.maharashtra.gov.in](http://www.maharashtra.gov.in) या संकेतस्थळावर उपलब्ध करण्यात आले असून त्याचा संकेतांक २०१७१२०८१६१८४८९१३३ असा आहे. हे परिपत्रक डिजिटल स्वाक्षरीने साक्षांकित करुन काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने.

(राजश्री बापट)

कार्यासन अधिकारी, महाराष्ट्र शासन

प्रत,

१. मा.मंत्री (मराठी भाषा विभाग) यांचे विशेष कार्य अधिकारी
२. सह सचिव/उप सचिव (आस्थापना), सर्व मंत्रालयीन विभाग, यांना विनंती करण्यात येते की, सदर प्रशिक्षणास आपल्या विभागातील जास्तीत जास्त अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित राहतील यादृष्टीने आपण सदर परिपत्रकाची प्रसिध्दी करावी.
३. मा.प्रधान सचिव (मराठी भाषा विभाग) यांचे स्वीय सहायक
४. निवडनस्ती भाषा-२.